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Uygulama-1: (Sinav Sorusu)

Uygulama-1:

Bir 6lcli igin standart sapmasi o,=4+6ppm olan bir elektronik uzunluk Olcerle, sekilde ABC
ticgeninin a kenarr-4 kez dlglilerek 530,915-m, b kenari 5 kez Olctilerek 581,503 m bulunmustur.

A
a3, dave az acilari ve bunlarin standart sapmalarn:
05
a i aj (gon) | o; (mgon)
1 64,8567 2,8
2 78,4564 1,9
3 56,6896 3,8
a3 A,
C i — B

b
Dizeltme denklemleri ve agirlik matrisini olusturunuz.( 6,=1.9 mgon) #




Uygulama-1:

Coziim:

n=5u=3 f=n-u=5=3=2>0dengeleme vardir. p=

200/ ; uzunluklar 2 mm ; acilar = mgon

/

/La tV, =X =2 Va = Oy + X9 — L,
_ xssiny _siny X*COSY o X*SIny*cosz Xo*Sinyg
bty = gnr =P =5 O sinzep Y sintzep O T sing Ly /
Lo, +vg, =Y =2 Vg, = + 8y +Yo — Lq,
Ly, +Vg, = 200-y-2 => v, = - O, -0, +200 — yp — zp — Lq,
K Ly, +vq, =2 => Uy, = +6, +2p — Lg,
F i 0 0 ol }
1,0953 5,6259 -7,3915 —12,066 i OX
A=| 0 1 0 | = 0 h‘/ x=|dy
0 1 — 2,7 } e 5z
-0 0 1 L 0 -




Uygulama-1:

Coziim:

05,=4+6%(0,530915)=7,186 mm s,%=05 */4 S =3,593mm

Js, = 4+6*(0,581503)=7,489 mm  s,%=05,’/5  Sp = 3,349 mm

p_sg :
s P(dlag)=(&280 0322, 0,461 1 0,250) /
—
mgon’/mm?




Uygulama-2: (Sinav Sorusu)

Uygulama-2:

sekildeki nivelman agina iliskin yiikseklik farki élciileri, nivelman yol uzunluklari ve RS noktasinin

yiksekligi (sabit) vc;rilmektedir.

i h; (m) Si (m)

i . 1 3,086 400
(5,=1 km) 2 7,796 300

3 8,574 600

Hes= 85,365 m 4 o >0
= 5 16,358 450

a) Bilinmeyen noktalarin yiiksekliklerini ve standart sapmalarini hesaplayiniz.

b) Dengelemenin ana denetimini yapiniz. #




Uygulama-2:

Cozum:
= S ; U= 3 ; f: n- u-= 2 > 0 dEﬂgEleme Vardlr. H1’0=x ’ H2,0=y' '_,3 O=Z
Xo=Hgs-h3=73,7110 m /h1+v1=y-x e b by +Yo-Xo-h,
Yo=Hzs-h3=76,7910 m hy#Va=y-2 =PVi= 4§~ 6, +Yo-2p-h,
2o=Hgs -hs=69,0070 M hatva=Hasy  =>vy= .5, *+Hrs-Yo-h;
h4+V4= Has =X =>V;=- 6x +HRS"xo'h
4
hs#Vs=Hps-2 PR - 6, +Hgs-29-hs
—1 1 0 6]
0o 1 -1 12 6x s /
A=(0 -1 0 [=[0] x=|8y| P==2 P=diag(2,5 3,333 1 [ #
I - o IR 333 1,6667 1,8182 2,222)
5 I - L 0 'mm 6




Uygulama-2:

55
—40

43181 —2,5 0 }
N=|-25 75 —3333
0 —-3333 55556
—0,2078

—0,2857 —2,5974
x= 5,5065] =|—-5,5065
-3.8961)m [ 0,2857

| 3,8961

[Pw];=v"*P*y=107,0130 mm?

[Pw]zz[Pl]-nT*x=107,0130 mm?

Hy=x0+ 6x=73,7107 m
H,=y0+ §y=76,7965 m
- H3:ZO+ 6z=69,0031 m

\

)

- J‘:::’:?

J 107,003 _7,3148 mm

/

= 10,1429 0,2468 0,1481

—15} 0,3143 10,1429 0,0857
Oxx = ]
e 0,0857 0,1481 0,2688

JDengeIi yukseklikler

Dengeli yuksekliklerin standart sapmalari

SX= So*

Sy= So*

\_

Sl= So*

Qx1.1=4,1008 m)

Qx2x2=3,6336 mm

Qx3x3=3,7927 mm
/

—




Uygulama-2:

Coziim:
Dengelemenin ana denetimi;
hy#vi=y-X Et:hiﬂi = Et""‘Pi(X:Y:Z)
= 3,08579
ey : 3,08579 v
h3+Vva=Hgs-y 73340 7,79340 v
hy+Ve= Hes —x ¢,36850 8,56850 v
hs+vs=Hps-2 11/65429 11,65429 v
1636190  |1636190 v




Uygulama-3: (Sinav Sorusu)

Uygulama-3:
‘Sekildeki dayali poligon gegkisine iliskin kirilma agist Slgtileri (P ; i=1,...,4) ve standart

sapmalari (.0“3i s i=1,...,4) ile sabit agiklik acilari (q, ve o) asagida verilmektedir.

0 | B . B A
5 1 2 3 E
Bi(gon) 1651812 212,1517 220,6073  170,2520 0=112,5645 gon -
Bl | . sabi
op (mgon) 14 0.7 0,7.- ‘LA . o= 80,7589 gon

v=Ax-1 diizeltme denklemlerini ve P aglrh_k matrisini olustumnuz. (Ik 6l¢ii birim agulﬂdldu.)




Uygulama-3:

Coziim:
n=4;u=3; f=n-u; f=4-3=1>0 dengeleme vardir.
B1—>X iB2—Y Bz 2 olsun.
xo= B1; Yo= B2; 20=Ps I o '~y | x
/ o X B2 o E |
Bl+V1=X \ Q\\ . BI; . g : v' Bs - : & ///,A
B2+V2=Y |
B3+V3=2Z .
N B4+V4=az—(a1+x+y+zi4*200)
. J
1 0 O] [0
lo 1 0 0
A= ;1= (mgon)

“lo o 1|’ | O

=1 -1 =il | -2,2 /

0= 01 = 1,4 mgon ; P=diag(14 4 1)
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Uygulama-4: (Demirel, 2009)

Uygulama_4: Sekildeki cokgenin A acisi dik acidir. Gosterilen elemanlari (ic acilan) dlctlmustir. Olciler
ve standart sapmalari asagida veriliyor.

1 115,0212 0,8
2 118,7694 0,8
3 145,3140 0,4
4 120,8972 0,4

(EA) aciklik acisi ve standart sapmasi; (EA)=46,0428 gon ve og(g4y=0,6 mgon‘dur.
a) Dengeli dlculeri ve standart sapmalarini bulunuz. Dengelemenin ana denetimini yapiniz.

b) (DC) aciklik agisini ve standart sapmasini hesaplayiniz. i
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Uygulama-4:

Cozum:

a)n=4,u=3,f=n-u>0 oldugundan dengeleme var.
- x,295y,352,x=115.0212 gon, yo = 118.7694 gon , z,

Diizeltme denklemleri : x = x, + 8x s Y=Yot+0y,z=2z,+ 82

s I
Li+vi=x =5 vy = +8x +0
Lytva=y = vy = +dy +0
Li+tvy=12 = vy = +dz +0
Li+vye=500-( x+y+z) =5 Vs4=—-0x -3y -8z -1.8

N J

[ & 0o 0] C 0]
0 1 0 0 2
A= , == , oo=0.8mgon, Pi= 6‘3 ,
0O 0 1 0 P
L—l “1 -‘1- L*l's-mgon

= 145.3140 2on olsun.

P =diag(1 144)
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Uygulama-4:

5 4 4 ~17.2
Cozum: N=ATPA=[ 4 5 4} : n=A1Pl={—-7.2j\
4 4 8 ~17.2
06 -04 -01 [ -727 [-0.72 ]
x=Q.n=| -04 0.6 -0.1 -7.2 |=| =0.72 | mgon
| -0.1  -0.1 0.225 || =72 | | -0.18 |

Bilinmeyenler

L o5x=115.02048 , y=Yyo + 3y =118.76868 . z=1z,+ 5z = 14531382 gon
= X0 :

X
(AX— N=[-0.72 - 0.72 -0.18 - 0.1 8]1 mgon Bilinmeyenlerin standart sapmalart
v =
by = 1296 . [P]=[PI] = n'x=1296-11.664 = 1296 mgon® ! | S =%
[ X 0.88 mgon
y 0.88 mgon #
5y = L;%l=l.l384mgon \/ . 0.54 migon
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Uygulama-4:

Cozim:
Dengeli élciilerin agurlik katsaytlart @.. =AQ_ A" kisegen elemanlari)
i: Q, §|i =Sy Qii
dx Qxx =0.6 0.88 mgon
dy. Qu =0.6 0.88 mgon
5z Qz = (.2250 0.54 mgon
—-5)(-8\/“62 xx™t Q R sz+2 va+2 sz+-2 Q =(0.2250 0.54 mgon

Dengeli élciilerin standart sapmalart)

—>
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Uygulama-4:
Coziim:

Dengelemenin ana denetimi

Dengeli olctiler:

115.02048

Temel esitlikler:

115.02048

118.76868

118.76868

145.31382

145.31382

120.89702
Dengeleme dogrudur.

120.89702

500-(x+y+2z)
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Uygulama-4:

Coziim: b)

(ED)=(AE)+x=246,0428+115.02048+200=161,063280

(DC)=(ED)+y=161,063280+118,76868+200=79.83196

(DC)=(EA)+x+y+2x200= 79.83196 gon

2 2 2 2
Varyans yayima kuralt: { S ey =S (Ea +Szx + S y +28xy =SZ(EA) + 8, (Qxx +ny i 2Qxy)

S, =v0.8784 = 0.94 mgon
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Alistirmalar:

7. Uygulama-Tde bilinmeyenleri, dengeli élclleri ve standart sapmalarint belirleyiniz. Dengelemenin

dogru olup olmadigint gosteriniz.

2 . Uygulama-3de bilinmeyenleri, dengeli dlctileri ve standart sapmalarint belirleyiniz. Dengelemenin

dogru olup olmadigint gésteriniz.
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